

## 榜样中国

四川县域经济高质量发展交流活动暨  
2022四川十大经济影响力人物颁奖典礼特别  
报道四川金象赛瑞化工股份有限公司董事长雷林：  
深耕绿色化工产业 实现绿色高质量发展

2月24日,封面新闻、华西都市报主办的“四川县域经济高质量发展交流活动暨2022四川十大经济影响力人物颁奖典礼”在遂宁射洪市举行。四川金象赛瑞化工股份有限公司(以下简称川金象)董事长雷林获得“2022四川十大经济影响力人物”殊荣。

对于此次获奖,雷林表示:“很荣幸能获得此项荣誉,这份荣誉不仅属于我自己,也属于公司全体干部职工。”未来,川金象将继续前行,坚持绿色高质量发展战略,为四川经济发展作出积极贡献。

2022年,川金象生产经营面临着重重挑战。在雷林的带领下,公司在变局中开新局,稳步推进“十四五”发展规划,成功入选中国石油和化工企业500强、四川省“贡嘎培优”企业、四川省民营企业100强、四川省制造业100强。

## 深耕化工行业50余载

川金象始建于1970年,历经50多年的辛勤耕耘,现已发展成为大型天然气化工产业集团,以生产销售新型化肥、化工原料、高端催化剂、电子化学品等为主营业务。

作为公司的掌舵人,雷林深耕化工领域数十载。从1970年参加工作以来,他在企业改革发展的浪潮中一路成长,从东坡老家到华夏大地,再到世界舞台,带领川金象从一个年产4万吨碳酸氢铵的小氮肥厂发展成全球最大的三聚氰胺、全国最大的硝基复合肥生产企业。在这一过程中,他也获得了“享受国务院特殊津贴专家”“四川省优秀共产党员”“四川省劳动模范”等诸多荣誉。

川金象的前身是原眉山氮肥厂,是全国3000多家小化肥厂之一,虽然大部分同类企业在生产工艺和安全条件更新迭代中被淘汰出局,但川金象人靠着勇往直前的精神和开拓创新的基石,筑起了公司的万丈高楼。

谈及川金象的发展,雷林深有感触,作为立足眉山、扎根眉山发展的企业,秉承“诚信、感恩、创新”经营理念,以“科技为先、诚信为本、创新发展”是公司一直坚持的战略指导思想,也贯穿了公司的发展历程。

回顾川金象半个多世纪的发展之路,创新始终是主旋律之一,可以说没有创新,就没有今天的川金象。创业之初,面对资源瓶颈,雷林大胆采用当时国内同类装置最先进的生产工艺,克服重重困难,建设了年产2.5万吨合成氨、4万吨尿素工程,使企业从此改变了装置陈旧、技术落后的面貌,企业上规模,产品上档次,实现了第一次产品结构调整。该生产工艺的开发获发明专利,为我国小氮肥事业的发展作出了重要贡献,国内近20家企业采用了该工艺。

随后,在充分论证的基础上,雷林采用国内外一系列新技术、新工艺对该装置进行多次技改,开发出国内首创的“尿素双塔串联新工艺”,大幅提升产能的同时,降低了生产成本,提高了产品质量,大大提高了市场竞争力。与此同时,在企业发展中,他始终保持公司产品在技术、规模、品种上领先同行业,潜心培育新的业务增长点,奠定了全球三聚氰胺“产能-技术”领航者的地位。

## 2022年公司营收突破百亿元

经过50余年的风雨历程,川金象在产业布局 and 区位布局上形成了自身的特点和特征。

在产业布局方面,川金象拥有两大核心业务:一是以硝基复合肥、液体肥等化肥产品为主的肥料板块;二是以三聚氰胺、硝酸铵等为主的化工原料板块。从公司一体化循环经济产业链示意图可以看到,所有产业的源头是合成氨,随着产业的扩大,川金象合成氨产能从初创年产3000吨已增长到现在的80万吨。

跨过50年的节点,雷林与川金象将目光瞄准下一个50年。“百亿企业,百年企业,风雨无阻,砥砺前行”,这是川金象的目标。雷林透露,接下来



四川金象赛瑞化工股份有限公司董事长雷林

● 作为公司的掌舵人,雷林深耕化工领域数十载。从1970年参加工作以来,他在企业改革发展的浪潮中一路成长,从东坡老家到华夏大地,再到世界舞台,带领川金象从一个年产4万吨碳酸氢铵的小氮肥厂发展成全球最大的三聚氰胺、全国最大的硝基复合肥生产企业。

的50年,公司谋定了走“大农业”“新材料”和“精细化工”三大产业转型升级方向,“双百计划”落地方向,也刻画了未来川金象发展的脉络。

为了实现这一蓝图,雷林把“创新驱动”作为企业发展迈进的基石和核心,大力提升技术竞争力,积极调整产品结构,改进工艺技术,研究适销对路、优质安全节能环保的前端产品和高附加值产品,实施多品种、多样化的产业链布局。在他的领导下,公司坚持“产、学、研、用”相结合,加强与国际国内著名高校、知名企业的交流和合作,其中包括清华大学、中国成达以及美国杜邦、德国巴斯夫、德国鲁奇等国际一流院校、企业;通过合作培育行业前端性研发队伍,努力提高核心技术的国际化竞争力,不断优化产品结构,坚持走循环经济

可持续发展道路,稳步推动产业链更新与升级。

截至2022年,公司的营收已突破百亿元。同时通过多年来的自主研发和创新,公司已全面拥有合成氨、硝酸、硝酸铵、硝基复合肥、尿素、三聚氰胺整个循环经济产业链各环节的核心技术,其中三聚氰胺生产技术居世界领先水平,合成氨、硝酸、硝酸铵、硝基复合肥、尿素生产技术均处于国内领先水平,并成为全球最大的三聚氰胺和中国最大的硝酸、硝基复合肥生产商。

## 打造行业全球领军企业

“机遇与挑战并存,困难和希望同在。”这是雷林对2022年的总结。

2022年,能源供应不足以及价格上涨、运输物流成本增加等因素,使企业发展面临诸多考验。如今,随着疫情防控措施优化,雷林对行业和企业的发展充满了期待,“相信行业将迎来新的发展机遇,一定会提振企业发展信心,加速企业产业发展壮大。”

2020年至2022年,川金象共计捐款捐物2500余万元,支援各地疫情防控;其他捐赠130余万元。公司先后被全国工商联授予“抗击新冠肺炎疫情先进民营企业”,被省人力资源和社会保障厅评为“四川省‘万企帮万村’精准扶贫行动先进集体”,被四川省“万企兴万村”行动领导小组评为“成绩突出先进单位”。

乡村振兴的关键是产业振兴。2022年,川金象与宜宾市珙县红卫村村委会签订了《乡村振兴技术帮扶协议书》,指导和帮助其成立了农村合作社。目前,已投入100余万元,平整耕地40余亩,其中20亩地搭建了高标准钢架大棚,并全部配备了滴管系统。同时修建蓄水池7个,拓宽硬化路面3公里,将该村打造成现代化的农村种植基地,现已初步成型。吸引了更多劳动力、年轻人回归家乡、建设家乡、致富家乡。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的关键之年,也是实施“十四五”规划承上启下的关键之年,同样是公司“十四五”规划的项目建设关键年。雷林表示,“拼经济”是中国未来的“最强音”,要紧紧抓住“后疫情时代”经济复苏政策和衍生而来的新机遇,打开新局面。

雷林介绍,“十四五”期间,川金象将按照“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念和要求,积极贯彻国家创新引领和绿色低碳发展战略,布局战略性新兴产业,抢占新材料市场高地,不断延链补链,努力打造全球“氰胺新材料全产业链”领军企业,实现绿色高质量发展。同时继续扎根实业,深耕绿色化工产业,开拓奋进,砥砺前行。

华西都市报-封面新闻记者 马梦飞



俯瞰川金象。受访者供图